
Χαιρετισμός  

του Προέδρου του Δημοκρατικού Κόμματος Νικόλα 

Παπαδόπουλου  

 

«Οι Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο» 

 

Λεμεσό, 19 Απριλίου 2026 

 

Φίλες και φίλοι, 

 

Θα ήθελα να συγχαρώ την Επαρχιακή Επιτροπή ΔΗΚΟ Λεμεσού 

η οποία ανέλαβε να διοργανώσει αυτή την ενδιαφέρουσα 

συζήτηση για ένα θέμα που απασχολεί ευρύτερα την κυπριακή 

κοινωνία. 

 

Η συζήτηση φυσικά είναι,  το καθεστώς των Βρετανικών Βάσεων 

στην Κύπρο. 

 

Τη νομική ανάλυση του θέματος θα την αναπτύξει επαρκώς, είμαι 

σίγουρος, ο έγκριτος νομικός και ακαδημαϊκός, κ. Αχιλλέας 

Αιμιλιανίδης, τον οποίο κι ευχαριστώ για την παρουσία του στην 

αποψινή εκδήλωση. 
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Εγώ θα μιλήσω κυρίως για την πολιτική διάσταση του ζητήματος:  

●​ Πως λειτουργούν οι Βάσεις; 

●​ Τι προβλήματα δημιουργούν;    

●​ Ποιο το μέλλον τους στην Κύπρο; 

 

Ζήτημα λειτουργίας  

 

Ο τρόπος που λειτουργούν οι βρετανικές βάσεις στην  Κύπρο 

είναι από μόνος του πηγή προβλημάτων για τη χώρα μας και τους 

κύπριους πολίτες.   

 

Ας αφήσουμε προς στιγμή το γεγονός ότι οι βάσεις δεν έχουν 

πληρώσει ενοίκιο από το 1967. 

 

Ο τρόπος λειτουργίας και διοίκησης των Βάσεων έχει περιπλέξει 

ακόμη περισσότερο, μετά το Brexit.  

 

Ως ΔΗΚΟ είχαμε προειδοποίηση από την πρώτη στιγμή πως 

δυνητικά το Brexit κινδύνευε να μετατρέψει τους κύπριους 

κατοίκους εντός των Βρετανικών Βάσεων, σε ευρωπαίους πολίτες 

δεύτερης κατηγορίας. 
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Αμέσως μετά το Brexit, η ΚΔ κατέληξε σε μια συμφωνία 

λειτουργίας με τις Αρχές των Βάσεων και ιδιαίτερα, πως μπορούν 

οι κάτοικοι να αξιοποιήσουν τις περιουσίες τους εντός του 

εδάφους που ελέγχουν οι Βάσεις. 

 

Με βάση αυτή τη συμφωνία, αποφασίστηκε πως θα ήταν οι Αρχές 

της ΚΔ που θα αποφάσιζαν και θα καθόριζαν τον τρόπο και τους 

όρους ανάπτυξης των περιουσιών των κυπρίων και όχι οι 

Αγγλικές Αρχές.   

 

Τα προβλήματα  

 

Όμως έκτοτε, η πείρα από την εφαρμογή αυτής της συμφωνίας 

δείχνει ότι οι Αρχές των βάσεων κάθε άλλο παρά εφαρμόζουν 

καλόπιστα αυτή τη συμφωνία. 

 

Αντίθετα, προβάλλουν κάθε μορφής προσκόμματα για να 

παρεμποδίσουν την οποιαδήποτε ανάπτυξη.   
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Επιπρόσθετα, έρχεται να προστεθεί σε αυτή τη δυσλειτουργία, και 

η ελλειμματική εποπτεία της πράσινης γραμμής, ιδιαίτερα σε ότι 

αφορά, 

●​ την παράνομη μετανάστευση  

●​ Τη διακίνηση από το Πέργαμος και την νεκρή ζώνη  

●​ Το λαθρεμπόριο στις περιοχές των βάσεων (που πιθανώς να 

έχει  οδηγήσει και στην εξάπλωση του αφθώδους πυρετού) 

 

Τον τελευταίο καιρό όμως, έχει έρθει στο προσκήνιο ακόμη ένας 

επιτακτικός λόγος για την επαναδιαπραγμάτευση του καθεστώτος 

τους. 

Το ζήτημα της ασφάλειας. 

 

Πόλεμος στη Μέση Ανατολή 

  

Ο νέος πόλεμος που έχει ξεσπάσει στη Μέση Ανατολή έχει 

προκαλέσει δυσάρεστες επιπτώσεις στην Κύπρο. 

 

Το γεγονός ότι οι Βάσεις έχουν δεχθεί επίθεση από drone, είτε το 

θέλουμε είτε όχι, έχει εντάξει την Κύπρο στο ευρύτερο θέατρο του 

πολέμου στην περιοχή, ή, τουλάχιστον μας έχει εντάξει στη 

συζήτηση αυτής της αντιπαράθεσης. 
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Δυστυχώς η αρνητική κάλυψη που έχουν δώσει διεθνή ΜΜΕ σε 

αυτό το περιστατικό, έχουν προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις 

στην τουριστική και ξενοδοχειακή μας βιομηχανία.  

Σ’αυτό το πλαίσιο, χαιρετίζουμε την πρόσφατη σαφή τοποθέτηση 

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την ετοιμότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να στηρίξει την Κυπριακή Δημοκρατία σε συνομιλίες με 

τη Βρετανία για το καθεστώς των Βρετανικών Βάσεων.  

 

Αυτή η δήλωση έχει μπει στα συμπεράσματα μετά από την 

πρωτοβουλία του Προέδρου Χριστοδουλίδη, μετά από δικό του 

αίτημα και στέλνει ξεκάθαρα το μήνυμα ότι το ζήτημα των Βάσεων 

αφορά την ίδια την Ευρώπη. 

Με άλλα λόγια οι ευρωπαίοι εταίροι μας συμφωνούν μαζί μας πως 

οι Βρετανικές Βάσεις, ως αποικιοκρατικό κατάλοιπο, αποτελούν 

αναχρονισμό.  

Επομένως, υπάρχει αυτή τη στιγμή ευρωπαϊκή στήριξη, 

γεωπολιτική πίεση και αυξημένο διεθνές ενδιαφέρον για να 

διευκρινιστεί ο ρόλος των Βάσεων στο νησί μας.   

Αυτή την ευκαιρία δεν πρέπει να την αφήσουμε να χαθεί. 
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Θεωρούμε ως θετικό το γεγονός ότι έχει συμφωνηθεί η 

δημιουργία ειδικής επιτροπής με εκπροσώπους της Αγγλικής 

Κυβέρνησης, η οποία και θα εξετάσει το ενδεχόμενο 

αναθεώρησης αυτού του καθεστώτος.    

 

Ψήφισμα στα Ηνωμένα Έθνη 

Ως ΔΗΚΟ όμως, πάμε ένα βήμα παραπέρα. 

Δεν μένουμε μόνο στο καθεστώς.  Εμείς είμαστε ξεκάθαροι. 

Ήρθε η ώρα να φύγουν οι Βρετανικές Βάσεις από την 

Κύπρο. 

Πρέπει να επαναδιαπραγματευθούμε το καθεστώς, αλλά ο τελικός 

στόχος πρέπει να είναι η αποχώρηση τους.    

Ως ΔΗΚΟ θεωρούμε ότι ήρθε η ώρα να ζητήσουμε ψήφισμα στον 

Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών για να φύγουν οι Βάσεις.  

Η αποικιοκρατία έχει τελειώσει.  

Η Κύπρος είναι κράτος – μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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Υπάρχει τεκμηριωμένη νομική προσέγγιση, υπάρχει διεθνής 

πρακτική για τα κατάλοιπα της αποικιοκρατίας. 

 

Από πολιτικής άποψης, οι Βρετανικές Βάσεις στην Κύπρο 

αποτελούν ένα αποικιοκρατικό κατάλοιπο, απολύτως 

αναχρονιστικό, προϊόν μια άνισης διαπραγμάτευσης,  

υπό εντελώς διαφορετικές διεθνείς και γεωπολιτικές συνθήκες, 

που δεν έχει και ούτε πρέπει να έχει θέση σε ένα σύγχρονο 

κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον 21ο αιώνα. 

 

Αυτή η πραγματικότητα, σε συνδυασμό με τη δεδηλωμένη 

βούληση της συντριπτικής πλειοψηφίας του κυπριακού λαού 

επιβάλλει στο να τεθεί θέμα Βρετανικών Βάσεων.  

 

Άλλωστε,  

«η επαναδιαπραγμάτευση του καθεστώτος των Βρετανικών 

Βάσεων, με τελικό στόχο την κατάργησή τους»  

 

είναι ρητή και συγκεκριμένη διάταξη που βρίσκεται στο δικό μας 

πολιτικό πρόγραμμα εδώ και χρόνια. 
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Επιπρόσθετα, η γνωμοδότηση του Διεθνούς Δικαστηρίου της 

Χάγης στην προσφυγή του Μαυρικίου εναντίον της Βρετανίας σε 

σχέση με το Αρχιπέλαγος Chagos, δείχνει τις δυνατότητες μας. 

 

 

Πριν να δοθεί ο λόγος στον κ. Αιμιλιανίδη, θα ήθελα να προσθέσω 

μία ακόμα θέση πολιτικής. 

 

Λέγεται από κάποιους, ότι «δεν είναι σοφό να θέτουμε θέμα 

Βάσεων, όσο είναι άλυτο το Κυπριακό ούτε είναι σοφό να 

ανοίξουμε «μέτωπο» με τους Βρετανούς». 

 

Κατ’ αρχήν, ούτε «μέτωπο» θα ανοίξουμε με τους Βρετανούς, 

ούτε θα επιδιώξουμε τη σύγκρουση.  

 

Θα θέσουμε ένα θέμα, για το οποίο κρίνουμε ότι έχουμε και 

δικαίωμα και δίκαιο, με τον τρόπο που τα σύγχρονα κράτη 

διεκδικούν αυτά που διεκδικούν, με σεβασμό στα άλλα κράτη 

αλλά, κυρίως, με σεβασμό στον εαυτό τους.  

 

Σε σχέση δε με την άποψη ότι «δεν πρέπει να κάνουμε κάτι με 

άλυτο το Κυπριακό», εμείς πιστεύουμε ακριβώς το αντίθετο.  
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Το θέμα των Βάσεων πρέπει να τίθεται, παράλληλα με τη 

διεκδίκηση μιας σωστής λύσης στο Κυπριακό.  

 

Και αυτό το λέμε, όχι μόνο γιατί έτσι ενισχύεται η 

διαπραγματευτική θέση μας, αλλά και επειδή οφείλουμε να 

είμαστε συνεπείς με τη διακηρυγμένη θέση «μηδέν ξένα 

στρατεύματα στην Κύπρο», η οποία καλύπτει και το Κυπριακό και 

το θέμα των Βάσεων.  

 

Η επικίνδυνη ρητορική «να περιμένουμε να λυθεί το Κυπριακό», 

δημιουργεί επικίνδυνο προηγούμενο. 

 

Εξάλλου το ίδιο άλλωστε λέει και η Τουρκία στα Ενεργειακά - την 

ίδια ώρα που εγκλωβίζει την Κυπριακή Δημοκρατία! 

 

Επιδιώκουν να μας κρατούν δέσμιους ενός προβλήματος το 

οποίο η Τουρκία διατηρεί άλυτο και όχι η Κυπριακή Δημοκρατία. 

 

Το Δημοκρατικό Κόμμα λοιπόν, τολμά και θέτει το θέμα των 

Βάσεων  
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Καλούμε όλους, κυβέρνηση, κόμματα και πολίτες να δείξουν την 

απαραίτητη πολιτική βούληση για απαλλαγή από ένα αποικιακό 

και αναχρονιστικό κατάλοιπο. 

 

Οι Βάσεις πρέπει να φύγουν.   
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